

心理护理干预在强制医疗精神分裂症患者中的应用效果

叶春美

厦门市仙岳医院 福建厦门 361001

【摘要】目的 分析予以强制医疗精神分裂症（SP）患者心理护理的临床价值。**方法** 纳入本院2022.1.1-2023.3.31期间收治的强制入院SP患者30例，均行心理护理；观察护理前后患者精神症状、病耻感、心理状态。**结果** 精神症状（BPRS、SDSS）、病耻感（SSMI）、心理状态（SAS、SDS）评分，护理后均低于护理前（ $P<0.05$ ）。**结论** 予以强制医疗SP患者心理护理可改善患者精神症状，缓解其负性心理，减轻病耻感，可推广。

【关键词】心理护理；强制医疗；精神分裂症；精神症状；病耻感

【中图分类号】R473

【文献标识码】B

【文章编号】2096-0867(2023)06-044-02

精神分裂症（schizophrenia, SP）为病因未明的一组精神疾病，多发于青壮年群体^[1]。SP病发后以感知、思维、行为、情感等障碍为主要表现，康复期SP患者有一定感情认知能力，多可恢复自知力，但患者仍具有复杂心理活动，较重的精神负担，易出现焦虑、不安等负性情绪，影响预后康复，特别是强制医疗SP患者，其处于封闭的治疗环境，更易产生严重心理健康问题。而伴随我国社会卫生服务体系的逐步完善健全，对强制医疗SP患者的防治与康复也更为关注，针对该类患者的护理服务也不断完善。对此，本次研究主要分析将心理护理用于强制医疗SP患者护理中的临床价值。报告如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

2022.1.1-2023.3.31期间收治的强制入院SP患者30例，男女比18/12；年龄25-48岁，均值（35.5±2.5）岁；病程1-7年，均值（3.02±0.55）年；有家族史、无家族史分别8例、22例。研究已获得本院医学伦理委员会批准。

纳入标准：①病程>1年；②SDSS（社会功能缺陷评估表；Social Disability Screening Schedule）评分>2分；③患者及家属知情。

排除标准：①长期药物滥用、酗酒史；②精神发育迟缓；③并其他精神类疾病。

1.2 方法

入院病例均予以利培酮片（国药准字H20050150；江苏恩华药业；1mg）治疗，从小剂量开始口服，起始剂量0.25 mg/d/次，间隔3-4d酌情增加0.5 mg，持续用药2个月，结合患者耐受度、病情适当调整，平均（3.10±0.80）mg/d，最大≤5 mg。基于药物治疗，行如下心理护理（2个月）：①个体心理护理：主动与患者沟通，帮助其正确认知疾病，了解疾病性质、规律、自护措施，耐心纠正患者错误认知，解决其心理问题，

强化患者对自身病态思维、异常行为的认知，指导其建立治疗信心，并给出调整建议，帮助患者将不良认知与行为纠正。帮助患者重新建立可被社会认可的行为习惯与方式方法，指导其正确表达需求，以非暴力手段解决问题。②集体心理护理：定期组织患者开展SP相关知识讲座，集中讲解SP防治知识，每周1次，每次时间60-90min；同时组织患者参与专题讨论，以病友交流的形式进行经验交换、自我疗效评定等，以减轻患者自卑感、绝望感、不安全感等问题，鼓励患者配合治疗，强化疗效，防范复发。在整体心理护理期间，护理人员需保持充分的耐心，予以患者充分尊重，并对患者妄想状态下的过激行为进行及时制止、疏导，不可漠视。

1.3 观察指标

观察护理前后患者精神症状、病耻感、心理状态。其中，简明精神病评量表（Brief Psychiatric Rating Scale, BPRS）、SDSS评价精神症状，BPRS 18个条目，1-7分/条，总18-126分，评分越高越严重；SDSS 10个条目，0-2分/条，总0-20分，评分越高越严重。精神疾病患者病耻感量表（Stigma Scale for Mental Illness, SSMI）评价病耻感，共28个条目，0-4分/条，总0-112分，评分越高越严重。焦虑/抑郁自评量表（Self-Rating Anxiety/Depression Scale, SAS/SDS）评价，各20个条目，0-4分/条，总0-80分，转化为百分制（得分×1.25），评分越高越严重。

1.4 统计学方法

SPSS 25.0软件。（ $\bar{x}\pm s$ ）、%对计量、计数方面内容进行指代，t、 χ^2 检验； $P<0.05$ 时有统计意义。

2 结果

BPRS、SDSS、SSMI、SAS、SDS评分，护理后均低于护理前（ $P<0.05$ ）。见表1：

表1：精神症状、病耻感、心理状态（ $\bar{x}\pm s$, 分）

组别	例数	BPRS	SDSS	SSMI	SAS	SDS
护理前	30	73.55±10.25	10.59±1.22	72.14±4.69	55.35±5.91	52.55±5.77
护理后	30	35.58±8.12	5.25±1.08	31.28±1.75	45.25±5.72	42.33±5.25
t		15.86	17.917	44.708	5.725	5.081
P		<0.001	<0.001	<0.001	<0.001	<0.001

3 讨论

SP为临床高发精神疾病，疾病易反复，迁延不愈，对患者生活、工作、社交均有严重影响。且SP患者具有一定攻击行为，若未能及时干预可对社会造成严重危害，故针对SP患

者予以积极的治疗帮助，及时干预，预防复发十分关键^[2]。强制医疗SP患者多为青壮年，其祸事祸患也多为一时气急冲动所致，强制医疗期间患者往往存在较重的悔意，心理压力

（下转第46页）

表1：患者治疗依从性评估结果[n(%)]

分组	n	完全依从	部分依从	不依从	治疗依从性
观察组	33	30(7.92)	13(24.53)	4(7.55)	92.4%
对照组	33	23(43.40)	18(33.90)	12(22.24)	77.3%

注：两组对比， $p < 0.05$

2.2 各组患者生活质量评分情况

见表2，观察组躯体功能、社会功能、情绪功能、生理职能等评分上，观察组各项明显高于对照组，对比有统计学意义($p < 0.05$)。

表2：各组患者生活质量评分结果($\bar{x} \pm s$, 分)

分组	躯体功能	社会功能	情绪功能	生理职能
观察组	84.59 ± 5.17	83.16 ± 5.98	84.51 ± 5.47	85.32 ± 5.16
对照组	76.09 ± 4.53	74.59 ± 4.32	73.08 ± 5.15	72.51 ± 4.53

注：两组对比， $p < 0.05$

3 讨论

冠心病患者由于心肌缺氧、缺血情况的持续恶化，容易导致多种并发症，例如心律失常等问题，同时有关问题还会导致多种功能障碍，引发多种不良问题的出现。除了常规药物治疗以外，也需要配合有关护理工作的支持来提升患者整个生活质量，提升治疗依从性，辅助临床治疗工作得到更好的效果推进。尤其是老年患者，合并多种风险性因素，护理

工作在一定程度上可以防控风险问题的发生。纠正其错误认知以及行为，改善负面情绪，提升其整个治疗配合度，减少患者或者患者家属本身所存在的风险性因素问题。让其整个治疗恢复的质量得到优化，减少不良因素带来的影响，构建和谐护患关系。具体处理应对上还需要做好护理人员的培训管理，提升护理人员观察判断的能力。充分利用多样化的技术、手段以及经验，为临床护理工作作支持。提升患者治疗救治过程中的体验感受，减少不良因素带来的影响。

总而言之，老年冠心病并发心律失常患者中采用针对性护理干预，可以有效地提升患者治疗依从性，优化患者生活质量，整体状况更好。

参考文献：

- [1] 于树明. 中医辨证护理联合细节护理对老年重症冠心病患者生活质量的干预价值[J]. 中外女性健康研究, 2022(4):75-76, 130.
- [2] 洪维艳. 多种护理服务模式对老年冠心病心律失常患者的影响[J]. 中国当代医药, 2021, 28(4):235-237.
- [3] 徐静, 马彦霞. 综合护理应用于老年冠心病患者心律失常的价值分析[J]. 健康忠告, 2021, 15(22):151.
- [4] 郭亚丕. 老年冠心病合并心律失常护理干预效果[J]. 黑龙江中医药, 2021, 50(1):223-224.

(上接第43页)

在ICU重症肺炎患者治疗中的应用也将不断更新和完善。基于患者的个体差异和病情特点，采用个性化的治疗方案和护理措施，以提高治疗效果和患者的生存质量。应用人工智能和智能化设备，对患者进行实时监测和数据分析，提供个性化的护理方案和医疗干预，以提高治疗效果和患者的生存质量。通过多学科协作，加强医疗机构内部和外部的合作和合作，提高医护人员的综合护理水平和团队协作能力，以提高治疗效果和患者的生存质量。通过健康教育和患者自我管理，提高患者对肺炎的认识和防范意识，以及对治疗方案和护理措施的理解和配合，以降低病情恶化和减轻治疗负担。随着医疗技术的不断提高，越来越多的ICU重症肺炎患者将会向家庭转归，需要在家庭护理方面提供更加全面和专业的护理服务和技术支持。总之，ICU重症肺炎患者中采用综合护理干预的未来发展趋势将是个性化、智能化、多学科协作、患者

自我管理和家庭护理方面的发展。

总而言之，ICU重症肺炎患者中采用综合护理干预后，可以有效的提升其肺功能水平，提高患者生活质量，整体恢复情况更好。

参考文献：

- [1] 胡日查. 细节护理干预对ICU重症肺炎患者的影响[J]. 中国继续医学教育, 2021, 13(4):167-170.
- [2] 张晓佳. 全面护理干预对ICU重症肺炎患者护理满意度及生活质量的影响[J]. 健康必读, 2021(6):139.
- [3] 潘树珍. 综合护理干预在ICU接受机械通气治疗的老年重症肺炎患者中的实施效果[J]. 中外女性健康研究, 2021(12):127-128.
- [4] 张莉, 丁孟霞, 何鑫, 等. 全面整体护理干预在ICU重症肺炎患者中的应用效果研究[J]. 智慧健康, 2021, 7(15):109-111.

(上接第44页)

巨大，易出现消极、自责等负面情绪。在漫长的强制医疗阶段，患者易出现焦虑、漠视生活与他人，担忧家庭、健康、归宿等问题，甚至会导致患者病情加重，严重影响其后续生活与工作。因而针对该类患者强化心理护理十分关键。

心理护理是一种以心理学理论为指导的新型护理模式，其能够将患者作为护理中心，充分关注患者心理动态，并通过与患者建立良好关系，以促进、恢复患者健康为目标而开展的一系列有计划、有目的的护理措施^[3]。结合本次研究可见，在心理护理实施后，30例患者BPRS、SDSS、SSMI、SAS、SDS评分较护理前低($P < 0.05$)。可见开展心理护理可帮助SP患者积极应对疾病，减轻病耻感与负性情绪，改善精神症状，帮助其更好地回归社会。分析可见，心理护理是一项包含语言、非语言沟通的动态、综合、具备反馈与决策功能的干预过程，

其可帮助患者安抚情绪，建立治疗信心，减少消极因素影响，提升患者治疗积极性，益于疾病治疗与预后。

综上，针对强制医疗SP患者心理护理可减轻患者负性心理与病耻感，改善其精神症状，可推广。

参考文献：

- [1] 于秀梅, 王岩, 金玉玉, 等. 精神分裂症恢复期应用团体生物反馈疗法及心理护理的效果[J]. 临床与病理杂志, 2022, 42(4):854-859.
- [2] 李斌. 整合式心理护理对精神分裂症患者自我感受负担、负性情绪及遵医行为的影响[J]. 国际护理学杂志, 2021, 40(2):273-275.
- [3] 唐水华, 黄美莲, 彭喜娟, 等. 缓和技巧干预对精神分裂症患者暴力事件发生的影响[J]. 当代护士(下旬刊), 2022, 29(10):84-88.